Cirkelns area och omkrets

| denna 6vning ska du studera sambandet mellan
cirkelns area och omkrets och dess radie. Himta filen
cirkelns area och omkrets.tns som innehaller tva olika
problem. | det forsta problemet ska du enbart gora
observationer som du ska dra vissa preliminara slut-
satser av. | det andra problemet ska du samla in data for
att kunna rita diagram och sedan dra slutsatser av detta.

Nagra steg pa vigen:

Las genom anvisningarna pa sidan 1 (1.1). Byt till
Grafer, dvs. 1.2. Variera cirkelns storlek genom att
dra i dess periferi. Vad hander med forhallandet?

Cirkelns area 1

Pa nista sida finns en cirkel ritad. Dess radie
och area ar bestamd.

Dessutom &r kvoten mellan arean och radien
samt arean och radien | kvadrat beraknade.
Undersék hur dessa kvoter férandras da du
dndrar cirkelradien genom att dra i periferin.

Radien= 5.154 cm

\rean— 83.449 cm?®

Firhallundet *= 16.19

Formulera slutsats! Férhallandet - ‘—i 3.1416

r2

Byt till problem 2. Las genom instruktionen och byt
sedan till sida 2.2. Dra i cirkelperiferin for att se hur
vardena forandras. Som du ser ar texten i fetstil vilket
betyder att vardena ar lagrade i variabler med dessa
namn.

Cirkelns area 2

Pa foljande sida finns en ny kenstruktion med
en cirkel. Radien och arean ar uppmatta som
tidigare. men har nu lagrats i tva variabler,
radie och area. Anvand manuell datainsamling
for att fanga varden pa radie och area da
cirkelns storlek dndras. Rita ett diagram som
visar detta och finn ett samband mellan
variablerna.

radie=5.45 cm

area=93.1 cm?

Borja med att dra ner cirkelns storlek.

radie=0.602 c¢cm

area=1.14 cm?

Infoga en ny sida med appen Listor & Kalkylblad.
D6p kolumn A till radien och kolumn B till arean.
Observera att det inte gar att anvanda de tidigare
variabelnamnen som namn pa kolumnerna. Placera
markoren i formelfaltet och skriv i kolumnerna A och
B enligt bilden nedan. Nu infangas aktuellt virde pa
radie och area fran sid 1 i problemet.
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€ |~ radien E arean C

= |=capture(radie,1) =capture(area,1)
1 0.60208 1.13883

Aterviand till sidan 2.2 och 6ka nu radiens storlek
genom att dra i cirkelperiferin.

Ga tillbaka till kalkylbladet och titta nu vad som har
hant i listorna A och B. Vi har nu fangat in ett stort
antal varden pa radie och area for cirkeln.

= |=capture(radie,1) | =capture(area,1)
1 0.60208 1.13883
2 0.813941 2.08131
3 0.851469 2.27765
4 0.930054 2.71748
5 0.970824 2.96095
6 1 3.14159
7 1.04043 3.40077
8 1.08167 3.67566
9 1.12361 3.96626
10 1.16619 4.27257
" 1.19269 4.46892
< ‘E‘

57|=1.1388273369263

Infoga en ny sida med appen Grafer. Valj Graf-
inmatning/redigera och sedan Spridningsdiagram.
Fyll i variablerna enligt nedan och tryck enter.

X «radien

L] s1

/«arean

Med ratt installning av graffonstret (prova Zoom Data)
far du nu detta diagram. Vi ser alla insamlade punkter.

I

“text .

Rita nu i samma fonster en funktion som visar hur
arean beror av radien. Vilken funktion ar det? Du har
en ledtrad fran problem 1!
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Lararanvisning

Om man ritar funktionen yzzz-x2 i samma fonster

som spridningsdiagrammet ser man att punkterna
ligger perfekt utmed andragradskurvan. Att sa ar
fallet har eleverna redan fatt information om i
problem 1, dar kvoten mellan arean och radien i
kvadrat bestamdes till 3,14.

20!

fl(x):n-xz

(radien,arean)

X

[0.70.5

13.76

| tns-filen finns ocksa sidor dar man kan goéra en lik-
nande undersékning for sambandet mellan cirkelns

omkrets och radie.

Cirkelns omkrets 1

Pa nésta sida finns en cirkel ritad. Dess radie
och omkrets ar bestamd.

Dessutom &r kvoten mellan omkretsen och
radien berdknad (farhallandet).

Undersdk hur denna kvot forandras da du
andrar cirkelradien genom att dra i periferin.
Formulera slutsats! |

radien= 3.331 em
omkretsen—20.926 cm
forhallandet= 6.28

O

Cirkelns omkrets 2

Pa féljande sida finns en ny konstruktion med
en cirkel. Omkrets och radie ar uppmétta som
tidigare, men har nu lagrats i tva variabler,
radie och omkrets. Anvand datainsamling for
att fanga varden pa radie och omkrets da
cirkelns storlek andras. Rita ett diagram som
visar detta och finn ett samband mellan
variablerna.

radie=5.539 cm

omkreis=34.805 cm

= |=capture(radie,1) |=capture(omkrets,1)
1 5.5394 34.8051
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